

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VII.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 307

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 22 de Marzo de 1902

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos, gacetas, en primera, tercera y cuarta plana precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

22 Sábado.—Santos Deogracias, Bienvenido, Ambrosio de Sena y Octaviano, y Santa Catalina de Génova.
23 Domingo.—De Ramos, Santos Victoriano y Fidel, el beato José Oriol y Santas Teodosia y Gelasia.
24 Lunes.—Santos Agapito, Timolao (Rómulo), Pausides y Dionisio.
25 Martes.—LA ANUNCIACIÓN DE NUESTRA SEÑORA Santos Irineo y Dimas el Buen Ladrón.
26 Miércoles.—Santos Braulio, Cástulo y Teodosio, y Santa Máxima.
27 Jueves.—Santo. Santos Ruperto, Juan ermitaño y Filipo y Santa Libia.
28 Viernes.—Santo. Santos Eustaquio, Jonás, Segundo, Bertoldo, Baraquito y Victoriano.

BOLSA

Cotización oficial del 20 de Marzo.

4 por 100 interior.	72'55
4 por 100 exterior.	00'00
Amortizable al 5 por 100.	92'40
Aduanas.	000'00
Acciones del Banco.	449'00
Id. de la Tabacalera.	388'00
Cambio sobre París.	37'70
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	78'00

MERCADO DE CEREALES

La tendencia alcista que indicábamos en nuestras impresiones del sábado último, se han afirmado en la presente semana con la mayor animación que se observa en los mercados trigueros tanto de Cataluña como de Castilla y Aragón.

Los tenedores van saliendo de su retraimiento y la demanda acepta los precios cediendo en su empeño de contener el alza.

Clinica Especial

Unica y exclusivamente para los enfermos de los ojos, á cargo del muy conocido y acreditado médico oculista D. Antolin Barrasa, catedrático que ha sido de dicha especialidad en la Facultad de Medicina de Salamanca y antiguo ayudante del Dr. Cervera de Madrid.

Se practica todo género de operaciones en los ojos, como son Cataratas, Rijas, Pupilas artificiales, Estrabismos etc. etc.

Horas de consulta: Todos los días de nueve de la mañana á una de la tarde.

FONDA DE ESPAÑA

HUESCA

LA SEMANA SANTA

Nada más grande, más sublime, más conmovedor que la Semana Santa, celebrada con el esplendor de que la Iglesia Católica y

principalmente la Española, acostumbra revestir el culto divino.

Si un extranjero penetrase por primera vez la tarde del Jueves Santo en una de las grandes ciudades de España, quedaría lleno de asombro.

La industria y el comercio han suspendido por completo su actividad. Los trenes de los poderosos han dejado de rodar como por encanto.

Los soldados en correcta formación y vestidos de toda gala, recorren las calles; pero no en son de guerra, sino depuestas las armas y murmurando sus labios una oración.

El silencio es misterioso y continuado. Y sin embargo, hay señales de gran fiesta: la concurrencia es numerosa por doquier.

El ambiente de la primavera, la serenidad del cielo y la frescura del campo convidan á una excursión; y no obstante, la multitud que circula por nuestras populosas ciudades se detiene en el límite de sus largas calles, como si el último templo de sus extremidades fuera una frontera imposible de franquear.

La noble dama, que se transforma en mendiga, pidiendo para los pobres, cubre su tocado con un velo que hace aparecer más modesto el esplendor de su trage, llevando también en sus manos el libro y el rosario, señales inequívocas de oración. A su lado, se esfuerza por penetrar en el templo santo la esposa del menestral, ataviada igualmente con las galas de su desposorio que viene guardando casi como una reliquia. A esas mujeres las acompañan sus maridos, magistrados ó artesanos, banqueros ó trabajadores, generales ó sirvientes, y llevan con ellos á sus hijos; el niño inocente que ha dejado aquella tarde sus juegos infantiles, la jóven que por vez primera cubre sus pies con su vestido, como señal de que el pudor de la juventud debe sustituir á la inocente ligereza de la niñez, y el mancebo que emancipado de la saludable tutela de los autores de sus días, gusta más que de acompañarlos, del trato de sus camaradas.

Y nadie habla de espectáculos, ni circulan noticias de actualidad, ni la prensa arroja al viento la voz de los acontecimientos; todos, absolutamente todos, entran y vuelven á entrar en el templo del Señor, como amantes que después de despedirse, vuelven á saludarse, y se dirigen nuevas frases de amor puro y de dulcísima ternura.

Hasta los incrédulos, si existen, parece que en tal día han dejado de serlo; y si lo son, fuerza es convenir, para honra suya, que se hidalguía les obliga á respetar las creencias de los demás confundiendo con ellos.

Y no es que la campana del templo convoca á los fieles á la oración. No; porque el día de Jueves Santo las campanas están mudas; el metal es demasiado inerte y frío para convocar á los fieles á los sagrados misterios de aquel día: cuando los latidos del corazón voltean con inusitada velocidad en los pechos

cristianos, llamándoles á contemplar á su Dios, sería inútil y superfluo el ruido de los bronces.

Llega el Viernes Santo y el templo está desmantelado, los altares desnudos de sus galas, las luminarias extinguidas, y solamente la Santa Cruz se eleva entre fúnebres crespones. Los pálidos destellos que iluminan la faz del ensangrentado Crucifijo, parece que dan agonizante vida á la sagrada imagen; y cuando el sacerdote explica el perdón de las injurias y promete el paraíso á los creyentes y da por Madre á la Virgen del Amor, parece que los labios del Salvador ratifican las palabras de su ungido.

Los tabernáculos, donde se guarda de ornario el Pan de los Angeles, están abiertos y desnudos, para manifestar á los fieles que nada en aquella triste noche tienen que buscar allí; y sin embargo los templos siguen ocupados por una muchedumbre silenciosa. Es que al lado de aquel sagrario desierto, hay otro que fué la primera habitación del Hombre Dios que ha espirado. Si Jesús está sepultado, allí queda su Madre que se ha convertido en un refugio maternal para todos los mortales. Allí está como dice el pueblo fiel la *Virgen de la Soledad!*

Tras las austeridades y tristezas del día anterior, sucede el Sábado Santo anunciando las alegrías de la Pascua. Cesan los cantos lúgubres y desaparecen las ropas de luto; á losacentos de maldición y tristeza que la Iglesia tomaba de los profetas de la ley antigua, suceden las sencillas narraciones de los Evangelistas y los cantos de gratitud. La grande obra de la regeneración llega á su término; el linaje humano ha sido arrancado del sepulcro del pecado: el Cordero inmolado por los pecados de los hombres ha resucitado para nuestra justificación.

DELAREY

Es el héroe del día en Africa y en Europa. La prensa de todos los países en que la causa de los boers tiene grandes simpatías, le dedica extensos artículos, contando sus hazañas, sacando á relucir sus virtudes, haciendo su retrato de cuerpo entero. La personalidad de Delarey alcanza la mayor publicidad; él, que es el más modesto y obscuro de los boers, y á quien sus compañeros llaman por esto Delarey «el taciturno», como le apellidan también «el bueno».

La derrota de lord Methuen no es la única gran hazaña que Delarey ha realizado. Otras muchas le han hecho ser considerado como el más heroico de los generales boers. Dewet es el más hábil, el de más talento para burlar á los ingleses. Delarey es el más bravo, el que mayores daños causa al enemigo.

Comenzó su carrera sorprendiendo un tren blindado en la línea de Mafeking, cogiendo prisionero al capitán Nisbet y 30 soldados, y haciendo no pocas bajas.

En el sangriento combate de Moder-River tuvo un comportamiento heroico; á su lado cayó muerto de un balazo su hijo, un niño de 15 años, que combatía como un hombre. Delarey le vió caer, se inclinó sobre su cuerpo, permaneció algunos minutos contemplándole en silencio, y al levantarse mandó serenamente:—«Que me traigan á mi hijo menor...»

Y el hijo menor, de 13 años, sustituyó al hermano en las filas de combatientes.

En Magersfontein mandó la línea izquierda de los boers; su hábil táctica produjo terribles efectos en los ingleses.

Con Dewet tomó parte en los combates de Colesberg á principios de 1900.

En la batalla de Sand River mandó el ala derecha de los boers.

Más adelante eligió por campo de sus operaciones el Oeste del Transvaal, que conoce palmo á palmo, llegando á dominar en el Occidente de Magaliesberg, burlando la constante persecución de lord Methuen, y descargando de cuando en cuando golpes terribles sobre el enemigo.

Nitral's Neck, Nooitgedacht, Viakfontein, Moedwill, han sido sus hazañas más famosas, coronando últimamente sus éxitos con la destrucción de dos columnas inglesas en el transcurso de diez días: la del coronel Von Donp, cerca de Klerksdorp, y la de lord Methuen, en Taabosch, con lo que ha quedado campando por sus respetos en el Oeste y Noroeste del Transvaal.

El golpe de Nitral's Neck costó á los ingleses 80 hombres entre muertos y heridos, 200 prisioneros y dos cañones. La acción de Nooitgedacht tuvo por precedente la captura de un convoy de 120 vagones cayendo prisioneros 150 hombres de la escolta; después Delarey, con Beyers derrotó al general Cleniens á quien cogió casi todos sus efectos y 500 caballos.

En Vlakkfontein derrotó por completo al general Dixon, causándole extraordinarias pérdidas, entre ellas 50 muertos y 120 heridos.

Los boers llegaban á combatir con los mismos cañones de los ingleses, abandonados por éstos.

Del mismo modo que Delarey es el general boer más bravo y activo, es el más bueno y piadoso. Jamás ha asociado su nombre á ningún acto sanguinario. Hace cuidar á los heridos enemigos como á los de su campo; á los prisioneros les da libertad, como á lord Methuen. Así entre los enemigos como entre los suyos, se le llama, repetimos, Delarey «el bueno.»

Un día, en Noolgedacht, visitó los prisioneros ingleses. Uno de ellos, que estaba herido, dijo al verle pasar á un compañero.

—¿Es ese el buen Delarey?

El jefe boer lo oyó, y, aproximándose, habló al herido con palabras cariñosas. Después, al alejarse, los ojos un tanto velados de lágrimas exclamó.

—Las palabras de ese hombre me han producido el placer más grande de mi vida; porque ser llamado «grande» por un enemigo, es cosa frecuente; pero ser llamado bueno, es muy raro.

IDEAS Y PERSONAS

Bajo este título ha publicado nuestro distinguido colega madrileño *El Correo*, algunas consideraciones sobre el resultado de la crisis y dificultades

des surgidas para resolverla, que creemos oportuno reproducir.

Dice así el discreto colega:

«Aprobada por S. M. la lista del nuevo Gobierno y habiendo jurado esta tarde los ministros, ha cesado hasta cierto punto la incertidumbre que venía reinando sobre el resultado de la laboriosa é ingrata tarea del Sr. Sagasta, á causa de tantas dificultades como han surgido, originadas todas en celos y competencias sobre la mayor ó menor influencia de estos ó aquellos elementos en la composición del Gabinete.

Todos estos proyectos que no podían ocultarse á la fiscalización del público, han producido, por de pronto impresión poco agradable sobre la solidez del nuevo Gobierno, y originado dudas sobre la ulterior cordialidad de relaciones entre los ministros.

Esta es la realidad de las cosas, que sería necio é inútil desconocer y que por el contrario conviene señalar para que los ministros sepan con su conducta desarmar los celos y preveniciones de la opinión, marchando en una concordia, sin la cual los mejores programas quedarían reducidos á las coplas de Calainos.

No puede negarse que los programas tienen importancia, porque un Gobierno sin ideas es un cuerpo sin alma.

Pero tiene no menor importancia el temperamento de las personas, su conducta, su significación.

Aquellas prendas de seriedad, de discreción, de desinterés, de alteza de miras, tan conveniente para el desempeño de las funciones públicas, valen tanto ó más que todos los programas por pomposos y sugestivos que sean.

En esto de los programas se ha abusado tanto, que delante de ellos, la gente experta y aun el pueblo indocto, toman una actitud de descreimiento.

Varias veces han visto que los programas ocultan habilidades políticas y de ahí el excepticismo reinante.

Buenas obras son las que se quieren, principalmente, y no palabras sonoras.

Como el verdadero progreso es tan lento, no faltan nunca almas candidas, que á pesar de todos los desencuentros, crean que los programas, por sí solos resuelven todos los problemas.

Nosotros pensamos también que una tendencia clara y una orientación precisa, son indispensables en la gobernación del Estado; pero como los hombres encargados de la obra no tengan unidad de propósitos, disciplina, abnegación y sentido de la realidad; como no sepan anteponer el bien general á su amor propio; como se cuiden más de su interés político que del interés superior de la nación y de la paz en su partido, para nada han de servir los tales programas, como no sea para perturbar la mollera de los incautos y para aumentar la confusión y la discordia que ya padecemos en alto grado.

Y en otro lugar del mismo número añade tan autorizado colega.

«Al comentarse en los círculos políticos que ayer saliera el Sr. Sagasta de Palacio sin dar la lista del Gobierno, se entró en toda clase de conjeturas, abriéndose algún camino la especie, según la cual en Palacio se habían suscitado algunos reparos al programa convenido, especialmente en la parte que afecta á la cuestión religiosa.

Pues bien, estos rumores son completamente falsos. La Reina no ha puesto en ningún momento la menor dificultad á dicho programa.

Las dificultades han nacido pura y exclusivamente por los recelos de que en la composición del Gobierno tuvieran unos elementos mayor preponderancia que otros, siendo esto motivo de los grandes disgustos que estos días ha pasado el señor Sagasta, quien, por lo visto, no advirtiendo en amigos suyos importantes la satisfacción interior tan necesaria para las empresas de Gobierno, ha tomado la resolución que al principio de esta sección dejamos mencionada.

Nosotros en esto, aunque muy devotos del partido liberal, somos testigos de mayor excepción, porque no tenemos preferencia por éste ó por el otro grupo, y por tanto no nos ofuscan pasiones, á que no pueden sustraerse, á veces, las personas más eminentes.

Reflejamos, pues, en estas líneas la pura verdad de los sucesos; y ya que es preciso, hemos de añadir que momentos antes de que el Sr. Sagasta fuera hoy á Palacio, y, por tanto, antes de hablar con la Reina, llevaba su ánimo inclinado á resignar sus poderes, á causas de discordias interiores en el seno de su partido.

Es, por tanto para nosotros, un caso de conciencia y de lealtad el decir que la Reina ha sido perfectamente ajena á las dificultades que han surgido á última hora.»

CRÓNICAS MADRILEÑAS

La solución de la crisis

Las previsiones que hacía en mi última carta sobre el desenlace de la crisis que se planteaba en aquellos momentos, se han confirmado plenamente. Hemos vuelto á Sagasta, después de intentar una solución Montero Ríos, porque Sagasta es la única solución posible en los momentos actuales. No puede menos de aplaudirse el elevado espíritu mostrado por S. M. la Reina, al querer intentar la formación de un gabinete donde estuvieran representadas las fuerzas liberales emancipadas del fusionismo. Hubiese sido una gran ventaja para el nuevo reinado que esa concentración se hiciera sobre bases que garantizaran su duración y firmeza. Pero la conciliación era imposible. Se oponían á ella la incompatibilidad de humores, la diversidad de procedencias, el antagonismo antiguo que separan á esos personajes. No había entre ellos otro elemento aprovechable que el señor Maura, entendimiento clarísimo, palabra elocuente, voluntad férrea, jefe de un grupo bastante numeroso de diputados y de grandes fuerzas sociales que no tienen representación parlamentaria. Y el voto del Sr. Maura ha sido precisamente, si ha de juzgarse por lo que la prensa ha dicho, el más resuelto en contra de toda solución interina. Se ha mostrado definitiva y absolutamente separado del Sr. Sagasta, cuando éste por conducto del Sr. Montero Ríos, le brindó con una reconciliación; pero no ha dejado de reconocer que el partido liberal con su jefe á la cabeza debía seguir gobernando hasta agotarse, para dar cima á problemas que, como el religioso, fueron planteados por sus hombres y no podían quedar aplazados. La Reina en definitiva reválidó sus poderes al respetable jefe fusionista y éste comenzó á recorrer un calvario, que ha durado cinco días, para responder á la confianza de S. M.

Todas las amarguras sufridas por el Sr. Sagasta durante ese periodo, son indescriptibles. Apenas convaleciente de su dolencia, teniendo que someterse algunos días al tratamiento lácteo, como único medio de sostener sus fuerzas, D. Práxedes acometió la labor ruda y áspera de formar gobierno.

Pensó primero en formar un gabinete donde entrase la plana mayor del partido. Reunió á Montero Ríos, á Gullón, á Moret, á Canalejas, á Puigcerver, á Capdepón, etc., pero sin resultado. Quién, se excusó con su falta de salud, quién, con razones de índole más casera. Lo evidente es que en muchos ha pesado más el temor de perder sus haberes pasivos de exministros, que el deseo de auxiliar sinceramente al jefe que recurría á ellos en un momento de verdadero apuro.

Sólo los Sres. Moret y Canalejas ofrecieron su concurso sin vacilar; pero bien claro se ha visto que ambos perseguían ante todo el objeto de asegurar su prepotencia entre las huestes liberales, para el día en que sonara la hora de recoger la herencia del anciano caudillo que hoy las dirige. Los celos entre estos dos políticos, iguales en talento cultivado y en elocuencia peregrina, estallaron en la primera entrevista y tan comprometida vió la solución el Sr. Sagasta que dos veces se sintió inclinado á resignar los poderes, por no sufrir más tiempo el bochorno de presentarse uno y otro día ante la Reina sin tener formado el ministerio. *El Correo* que es un periódico ministerial, sesudo y discretísimo, no ha vacilado en hacer públicas estas intenciones, acariciadas un momento, por el jefe del Gobierno.

Otra contrariedad grave ha padecido en esta ocasión el señor Sagasta: la de tener que elegir ministros entre los innumerables candidatos que para esos cargos tiene la situación actual. Por eludir esta enojosa dificultad requirió el Sr. Sagasta el auxilio de los primates, pero habiéndose excusado estos no tuvo más remedio que acometer tan difícil empresa. Eran dos las carteras vacantes y á ellas optaban los señores siguientes: Mellado, Montilla, Rodríguez, Alvarado, Laserna, Suárez Inclán y alguno otro menos significado. Decir las influencias puestas en juego por estos ministrables y la presión que sobre el ánimo del jefe ejercieron, sería tarea larga. Baste decir que sus solicitudes fueron tan enojosas con alguna excepción honrosa, que el señor Sagasta hubo de expresar en términos muy vivos su cansancio. El cáliz, sin embargo fue apura-

do hasta el fin y ayer mismo juró el nuevo ministerio.

¿Cómo ha sido recibido por la opinión? Con desconfianza muy visible. ¿Cómo lo ha recibido el mismo partido fusionista? Con murmuraciones que se oyen por todos lados. ¿Qué porvenir le reserva el destino? Muy incierto a la verdad.

Hay en el seno del Gabinete tres tendencias bien marcadas: una la del Sr. Sagasta, otra la del señor Moret, otra la del Sr. Canalejas. La primera está llamada a servir de contrapeso cuando sea preciso restablecer el equilibrio alterado por las otras dos.

El Sr. Canalejas ya comienza a representar el papel de víctima. Dice que es un prisionero que se le quiere inutilizar. El Sr. Moret no dice por ahora nada; pero hace lo posible porque la gente se entere de que no desconoce las cosas que de él dice su compañero de gobierno.

Mas apesar de todo, si el Sr. Sagasta consigue armonizar estas voluntades discordes, no hay duda de que el Gobierno ha recibido considerable refuerzo. La habilidad y la elocuencia de los señores Canalejas y Moret, serán de gran utilidad en el banco azul. De los nuevos ministros poco puede decirse: el señor Montilla tiene una palabra veloz, un entendimiento claro y simpatías entre amigos y adversarios. El Sr. Rodríguez es un hombre laborioso, modesto, reflexivo y aunque poco brillante muy competente en cuestiones administrativas.

Al ministerio actual le llaman el ministerio de la «Jura», aludiendo a que su único fin es el de realizar la coronación de D. Alfonso; pero si bien hay algunos que creen no durará dos meses, otros afirman que dará muchas sorpresas y prolongará mucho su vida.

Es posible, pero algunas circunstancias de su nacimiento indican que no llegará a la vejez. Hoy sin ir más lejos, han corrido rumores de crisis y hubo quien no se sorprendió de ellos.—Montañés.

20 de Marzo de 1902.

NUESTRA CARTERA

A propuesta de la Comisión mixta de reclutamiento, el Sr. Gobernador civil de la provincia ha designado los días 12, 14, y 15 del próximo Abril para que se verifiquen los juicios de exenciones del reemplazo actual correspondientes a los pueblos de este partido por el orden siguiente:

Día 12—Abay, Abena, Acín, Acumuer, Agüero, Aisa, Ansó, Anzánigo, Aquilué, Ara, Aragüés del Puerto, Araguás del Solano, Arbués, Aso de Sobremonte, Atarés, Bailo, Baraguás, Berbusa, Berdún, Bernués, Besoós de Garcipollera, Biescas, Binies y Borau.

Día 14—Botaya, Canfranc, Caniás, Cartirana, Castiello de Jaca, El Pueyo de Jaca, Embún, Ena, Escarrilla, Esouer, Esposa, Espuëndolas, Fago, Gavín, Gésera, Guasa, Hecho, Hoz de Jaca, Jabarrella, Jaca, Jasa y Javierregay.

Día 15—Javierrelatre, Lanuza, Larués, Larrés, Latre, Majones, Martes, Návaza, Oliván, Orna, Osia, Panticosa, Piedrafita de Jaca, Rasal, Riglos, Sabiñánigo, Salinas de Jaca, Sallent, Santa Cilia, Santa Cruz, Santa Engracia, Sardas, Senegüé y Sorripas, Serués, Sinués, Tramacastilla, Triste, Urdués, Villarreal, Villanúa, Yebra, Yésero.

En la Administración de Loterías de esta ciudad se han recibido los billetes para el sorteo extraordinario que ha de celebrarse el día 10 de Abril.

El sorteo constará de 12000 billetes a 250 pesetas ó sea 25 pesetas el décimo.

Por defunción del que la desempeñaba, se halla vacante la titular de Medicina y Cirugía de la villa de Canfranc, dotada con 200 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal, y 2.300 por los vecinos y el inmediato pueblo de Villanúa, que dista de Canfranc cuatro kilómetros por carretera, cuya cantidad se entra en carga de recaudar el Ayuntamiento. Además el agraciado podrá contratar libremente con las tres secciones de carabineros que existen en ambos pueblos, guardia civil, funcionarios de Aduanas y algunas familias que concurren a dicha villa, durante la estación de verano; sumando un sueldo de 2.250 a 3.500 próximamente.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a la Alcaldía, en el término de un mes que terminará el día 18 del próximo Abril.

Ha regresado a Sallent, su pueblo natal, el tan

renombrado gigante aragonés Fermín Arrudi Urrieta, después de recorrer exhibiéndose las principales capitales de varias naciones de Europa.

Nuestro paisano ha visitado diferentes Universidades, en las cuales ha sido objeto de estudios científicos. Ocho días permaneció en casa del célebre profesor Pellingner, de Munich (Baviera), quien en presencia de sus alumnos manifestó, que era el mayor gigante y al propio tiempo el más proporcionado de cuantos había visto.

Por el Rectorado han sido propuestos los señores D. Miguel Pérez López, D. Ignacio Ruiz Lasiera y D. Ciriaco Ramos Jiménez para desempeñar las escuelas de Abay, Huértalo y Bubal respectivamente que se hallan vacantes en este partido.

Anoche terminaron en la Catedral los cultos que anualmente se celebran en honor de la Virgen de los Dolores. Como siempre, los jaqueses han puesto de relieve su devoción ferviente a la Madre del Señor, llenando todas las tardes las naves del templo para escuchar con religiosa atención los elocuentes discursos pronunciados por los ilustrados profesores del Seminario Conciliar.

Los reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1901, Mariano Lozano Sánchez, Rafael Gracia González, Manuel Sarasa Viscasillas, Antonio Barbat Bergosa, Eugenio García García, José Díez Terreros, Julián Sánchez Galindo, Generoso Piedrafita Pueyo, Francisco Mur Fanlo, Antonio Lafuente Domec, Francisco Andrés Villas, Mariano Cajal Larrosa, Felipe Expósito Benedé, Antonio Deltiempo Prado, Florián González Allué y Angel Abadía Barrieta, deberán presentarse a la mayor brevedad en la Secretaría del Ayuntamiento para recoger los pases que les han sido expedidos por la Zona de Reclutamiento de esta provincia.

Por la Alcaldía de Borau se anuncia que el día dos de Abril próximo, se celebrará subasta pública en la Casa Consistorial de dicha villa para la venta de 200 pinos y 100 pinabetes concedidos en el monte Lierde, bajo el tipo de tasación de 2.643,20 pesetas y con sujeción al pliego de condiciones aprobado por la superioridad.

La Gaceta ha publicado una Real orden del ministerio de Agricultura, dictando reglas sobre inscripción de aprovechamientos de aguas públicas.

He aquí las principales disposiciones de dicha Real orden.

“Para la inscripción definitiva de los aprovechamientos de aguas públicas servirá, no sólo la concesión administrativa, sino también cualquier título de derecho civil.

El art. 409 del Código civil dispone que se adquiere el derecho al aprovechamiento de las aguas públicas por prescripción de veinte años. En consecuencia deberán inscribirse los aprovechamientos que se justifique vienen utilizándose veinte ó más años, no a partir de determinada fecha, sino a contar de cualquiera. Para justificar ese período a falta de otros documentos fehacientes, deberá el petionario presentar información posesoria en la forma que determinan las disposiciones vigentes.

Las inscripciones no otorgan al usuario más derecho que los que arranquen del título en que se fundan.

Hemos visto con agrado una exposición firmada por gran número de vecinos y dirigida a nuestro Ayuntamiento, en demanda de que sea restaurada la fachada de la Casa consistorial, haciendo desaparecer, para devolverla su antigua y primitiva forma, el descomunal alero que hoy la corona. Como complemento, dice la citada exposición, podría elevarse en el centro ó en uno de los ángulos del edificio una torrecilla, en la que habría de instalarse el reloj oficial, del que carecemos y cuya falta tanto se nota para regular el trabajo y la vida de la población, desde que el estado ruinoso de la torre de la cárcel obligó a desmontar el que en ella había.

Reforma es esta sobre la que LA MONTAÑA ha dado ya en varias ocasiones su parecer, perfectamente de acuerdo con el sentir del vecindario, en el que siempre se ha inspirado.

Mucho celebraremos que la voz de los firmantes de la exposición sea escuchada y atendida enal corresponde.

La comunidad del Real Monasterio de Benedictinas de esta ciudad, celebró ayer la festividad

de San Benito, abad, fundador de la Orden, con una solemne misa, a la que asistió nuestro virtuoso Prelado, y en la que pronunció un notabilísimo sermón el Reverendo P. Rector de las Escuelas Pías.

Después de varios días de agradabilísima temperatura ha vuelto desde ayer a reinar en esta comarca un temporal destemplado y bastante frío, que nos hace recordar nos hallamos todavía en el mes de Marzo.

La lluvia, aunque tempestuosa, vino ayer a favorecer los sembrados, suavizando la capa superior de la tierra, algún tanto endurecida por los vientos de los últimos días.

Se ha remitido por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia a la Dirección general del ramo, el proyecto técnico de la sección de carretera de la estación férrea de Orna a Laguarda, perteneciente a la de tercer orden de dicha estación a Jánovas.

Ayer hizo su entrada oficial en Zaragoza el nuevo Arzobispo de aquella archidiócesis Sr. Soldevila.

Con este motivo la prensa Zaragozana llena sus columnas con artículos de bienvenida, que revelan la satisfacción y el afecto con que es recibido por sus diocésanos tan esclarecido Príncipe de la Iglesia.

MODAS

SERAFINA ROCAÑIN avisa a su numerosa y distinguida clientela, que en breve llegará a esta ciudad, con elegantes y últimos modelos de verano, para señoras y niños, gran surtido en bebes fantástica labables y gorras de encaje.

Sólo por cuatro días.

PLAZA DE LA ESTRELLA. N.º 2, 2.º

Confitería y Pastelería

EL BUEN GUSTO

Todos los días de vigilia serviremos los ricos pasteles rellenos con pescados de Salmón, Langosta, Merluza, Besugo y empanadas de sardinas.

ESPECIALIDAD EN BARTOLILLAS

Pidáanse catálogos de la casa.

HIJOS DE ANSELMO NIVELA

24, MAYOR, 27.

APRENDIZ DE RELOJERIA.—Se necesita uno de 13 a 14 años que sepa leer y escribir y tenga persona que abone su conducta. Informarán en la relojería de C. BARAS.

VARIEDADES

Á LA VIRGEN

Dedicada a mi queridísimo amigo don Paulino Lasiera, Catedrático del Seminario Conciliar de Jaca

Amada y dulce Virgen,
encantadora Reina de los cielos,
atiende cariñosa
la súplica que elevo
humilde hasta tu trono de diamantes
desde el fondo angustiado de mi pecho.

¿Por qué recién pisados
del mundo los linderos,
siento mi alma caída en la tristeza
de un hondo desaliento,
si, tú, preciosa Virgen,
pasando por el suelo,
lo regaste también con mil dolores
portentosos é inmensos,
dolores, que por tuyos, causarían
el dolor singular de todo el cielo?

Si a ti me dirijo,
si tu pecho contemplo
traspasado de horribles agonias
y de penas sin cuento,
¿por qué no me resigno con mis males?

¿porqué ante la desgracia palidezco,
no teniendo energía
ni ánimo sereno
para llevar callados en el alma,
los suspiros que exhala el sufrimiento?

Amada y dulce Virgen,
princesa candorosa de los cielos,
derrama cariñosa
sobre el triste destierro de este siervo
el rayo amoroso de esperanza,
de paz y de consuelo,
que cual luz ideal se ve flotando
por tu divino cerco,
para así disipar las grandes sombras
de la duda y dolor en que me veo.

Apenas en la cuna
recibi de mi madre el primer beso,
que ya, adorada Virgen,
en ti fijé mi anhelo.
Ella enseñóme à orar junto à tu imagen
que puesta sobre el lecho,
parecía con su aire tan sencillo
el angel tutelar de mis ensueños.

Allí de rodillitas,
con las manos cruzadas ante el pecho,
con mirada inocente
de casto rapazuelo,

¿cuántas veces volé mi fantasía
con cándido embeleso
imaginando ver en tu sonrisa
abierlo el horizonte de los cielos!

Y luego, ya adelante,
de la mano con otros compañeros
¿cuántas veces he ido à visitarte,
gozando en el deseo
de poder colocar bajo tus plantas
con amoroso afecto,
las delicadas flores que encontrara
por valles y jardines más amenos!

Del sábado à la tarde
la salve te recé, bajo del templo,
y tú con los cabellos desplegados
sobre el traje de raso, con luceros,
mirándome, parece me decías
con cariñoso gesto,
¿cuán grata es tu oración! ¿Qué humilde y pura!
sube hasta mis gradas, niño bueno!

Y ahora siendo un hombre
más que nunca à tus plantas me postro,
ya al despertar precioso de la aurora,
ó ya cuando gimiendo,
el sol al esconderse por la tarde
por detrás de las torres y los cerros,
con cierta melancólica tristeza,

reflejada en las tintas de su fuego,
à los valles, al mar, à las colinas,
à todo va diciendo
¡Adios! mundo, me voy hasta mañana,
al marcharme de ti, toma este beso.

Amada y tierna Virgen,
clementísima madre de los buenos,
Tú que ves desolada los dolores
del que gime, y padece en este suelo,
por las lágrimas que hube derramado
en la senda infeliz de este destierro,
por aquellas sencillas oraciones
que à ti dirigí de pequenuelo,
por aquellos piadosos ejercicios
con que todos los días te venero,
escucha cariñosa esta plegaria
que envuelta en el perfume del afecto,
en alas del fervor à ti dirige
postrado à tus pies tu amante siervo.
«Ya que sabes, Maria mis pesares,
y jamás te oculté mis sufrimientos,
¡dulce madre de Dios no me abandones
en el mar del dolor, sin luz ni puerto!
y en los amargos trances de la vida
acuérdate de mi desde los cielos.

MARIANO CARRERA.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS



LEJIADORAS

MÁQUINAS PARA COLAR

sistema sencillísimo, de coste módico, adoptada ya por numerosas familias, que han podido comprobar la gran economía de tiempo y combustible que con su uso se obtiene.

LA JACETANA—JUAN LACASA Y HERMANO



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS À BRAZO MARCA SANTA OROSIA propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA À LA DEL SOL.

Este chocolate esta compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva à la salud. El que lo pruebe se convencerà de su riquísima calidad con arreglo à sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—Sos: D. Pedro Soteras.—RUESTA: D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver à vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libra y la onza 35 céntimos.

Para simiente

ORDIO TARDANO

Se vende de su propia cosecha.

JOSÉ LACASA YPIENS

Mayor, 28.—JACA.

Sigue vendiéndose

EN CASA DE

MANUEL BETÉS

Mayor, 41,

la tan acreditada pura cera de Codoñera.
También hay clases baratas.

GUANTES

cabritilla y gamuza, de todos los números y colores.

LA JACETANA

JUAN LACASA Y HERMANO

Para la presente cuaresma

Bacalaos.—Especies 1.ª y 2.ª, Islandia, Truchuela, clases frescas y superiores.

Garbanzos y Lentejas.—Tamaño grueso, cocido extra-superior.

Tomate.—Al natural y en pasta, latas desde 0.25 cént. una.

COMERCIO DE JOSÉ LACASA YPIENS

Mayor, 28, JACA.

CONTINUA LA VENTA

de los acreditados abonos minerales de los SEÑORES FELEZ AGELET Y COMP.ª de Zaragoza, exclusivamente en los comercios de Cándido Lacort, Obispo, 15 y José Lacasa Ipiens Mayor, 28,

JACA

Con MIL pesetas

Se admitirá hombre independiente, sepa leer y escribir y quiera aportar mil pesetas y su ayuda personal, para instalar en Zaragoza un establecimiento comercial único en su clase. Percibirá cada primero de mes 150 pesetas en concepto de interés del capital y como sueldo por ejercer el cargo de Conserje de las Oficinas y casa franca.

Dirigirse con franqueo à D. P. de Arana oste Restante, Valencia.

ABONOS MINERALES

Los tan acreditados de la casa PIO REMÍREZ y COMP.ª de Logroño, propios para prados y hortaliças, se hallan de venta en

Mayor, 15—EL SIGLO—Mayor, 15

MARIANO SÁNCHEZ-CRUZAT

DERECHO CONSUETUDINARIO por Joaquín Costa

Acaba de publicarse el primer tomo de esta interesante obra y se halla de venta en la librería de Rufino Abad, al precio de 6 pts.